

T,
magas áron
yomda.

erően, jótál-
Batthyány
4047

üen készít.
Rottmannál.
383

kifőzés meg-
4644

lést
ban zsinór-
iac u. 32.,
68

sználatra 3
pedig takar-
etésre, ottani
ete földön. —
őzsef juhász,
tized, 110.
1150

t 5-6 uri-
an. 1192

endéket tel-
Cím a kiadó-
1191

esetleg teljes
Cím: Kálvin-
1182

sef
nyserelő, —
Telefon 663.
944

án
échenyi uccá-
a kiadóhiva-
1038

ős
ü üzletbe ál-
kiadóban. 1237

tt
ekete mellényt
Szives megta-
ucca 41 alá
1238

zás
lanok kapha-
Teleki 57.
1236

ASSZONY
hivatalban,
49.

échenyi ucca
1235

rozott szoba
ária-épületben
Cím a kiadó-
1233

tházba,
mellett, gyö-
kezték: Hosz-
eléshez, disze-
esztelő papla-
esztelő kész-
bi ingek 22

ngyek minden
22 ezertől.

számban 44
ombinék min-
zertől. Olcsó

ok. Leány- és
évesig. Játszó
finomabbak.
k. Lányka- és
uha varrás. —
lás legolcsóbb
340

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szombat
1926 szeptember 18.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420,000 K, 1/4 évre 210,000 K, 1/4 évre 105,000 K, 1 óra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXIV. évf. 211. szám.

A konc

Szorgalmas statisztikusok kiszámították, hogy a kultuszminiszter új rendeletei alapján ez évben 8, azaz ird és mond: NYOLC zsidó diákkal több hallgató iratkozhat be a fővárosi egyetemre, mint a numerus clausus fenállása óta. Klebelsbergnek úgy látszik nincs szerencséje, mert ezt a féldekás koncoeskat, amit pártpolitikai érdekből a magyar közvélemény elé vetett, sem a jobb, sem a baloldal nem akarja bekapni és Gömbös Gyulától Hegedűs Lórántra keresztül Peyer Károlyig minden magyar politikust, — leszámítva Bethlenék személyes környezetét, — méltó felháborodással fogadja a halvaszületett rendeletészoronyt.

Kifejtettük már néhány nappal ezelőtt e hasábon, hogy a numerus clausus tekintetében nincs és nem lehet alku. Mi ezt a tipikus ellenforradalmi törvényt szöges ellentétben állónak látjuk az emberi érzéssel, a józan logikával és Magyarországnak érdekével. Ha pedig így áll a dolog, akkor még a gondolatától is visza kell riadnunk annak, hogy úgynevezett kényszerregezséget kössünk a kormányval. A liberális magyar közvéleménynek nincs egyetlen töredéke sem, amely akár a legcsekélyebb megnyugvással, vagy épen a kiengesztelődés érzésével fogadta volna a kultuszminiszter két elvetelt rendeletét. Ha úgy tudjuk és hisszük, hogy a numerus clausus káros az országra, sértő a hazafias magyar zsidóságra és támadás a tanszabadság örökéletű eszméje ellen; akkor a „kényszerregezségi tárgyalások” során az elszenvetett passzívinkért nem fogadjuk el kielégítőül azt a 8, mond és ird: NYOLC helyet, amelyeket Klebelsberg a fővárosi egyetemen jótékonykodó gesztussal rezervál az eddigi kvótán felül.

Szent örökségeinket az elkönfiskált tanszabadsághoz, a félredobott józan logikához és a hét év óta száműzött emberi érzéshez nem adjuk el egy tál lencséért. Egy olyan rendelet, amely hitének elhagyására erőlteti a tudomány után sóvárgókat: nem a mi szívünk szerint való rendelet, sőt teljes mértékben el is ítéljük, mert a legsötétebb középkort juttatja eszünkbe. Ezt a nyolc személyre szóló koncot nem vesszük be. És elfordulunk illő felháborodással attól a célzattól is, hogy egy vallás renegátjai kivételes elbánást élvezhessenek a főiskolába való felvételnél. Nem vagyunk hajlandók megtapsolni a kultuszminiszter elképesztő „liberalizmusát” és nem adjuk el az örökségeinket, mert a fejlődés kényszerű parancsa, ha nem ma, vagy holnap, de záros határidőn belül feltétlenül vissza-

vonatja az illetékesekkel a lex Hallert. Erre pedig érdemes várni és gyáva, gyenge ember az, aki fejet hajt a két Klebelsberg-féle rendelet-karikatura előtt. Az a néhány, megtévedt, elkeseredett fiatalember, akit a Kle-

Radics: Magyarországnak joga van a tengerhez és mi hajlandók vagyunk szabad kikötőt biztosítani

„Ha ma nekünk felajánlanának egy millió magyart, közel-lábbal tiltakoznék ellene”

Budapest, szeptember 17. A Pester Lloyd ma esti lapja feltűnő nyilatkozatot közöl a magyar—jugoszláv közeledésről Radics István szájából. Radics István Jugoszlávia első képviselője a népszövegségnél fogadta a Pester Lloyd munkatársát, akinek arra a kérdésére, hogy milyen várakozással vannak Horvátországban a magyar—jugoszláv közeledéssel szemben, a többiek között a következőképpen nyilatkozott:

— Mi nagyon jól tudjuk, hogy Magyarországnak függetlenül államformájától, nem mellőzhető a Duna völgyében levő nemzetek családjában

én és barátaim teljesen meg vagyunk győződve arról, hogy a magyarok és a detszlávok már a természetből egymásra vannak utalva. Ma már nincsen komoo szerb politikus még az ó radikálisok között sem, aki a fentebbieket alá nem írná.

— Mi elismerjük, hogy Magyarországnak joga van a ten-

belsberg-féle rendelet esetleg elszakít majd hitétől: nem lesz vesztesség a zsidóság számára és nem lesz nyeresége a kereszténységnek, mert a renegát mindég kárteknony, megbízhatatlan és veszedelmes.

gerhez való huzajútasra és mi hajlandók is vagyunk, hogy szabad kikötőt biztosítsunk egyik adriai kikötőnkben.

Ez nemcsak az én magán álláspontom, hanem minden felelősséget érző jugoszláv politikus ezen az állásponton áll

A továbbiakban Radics az olasz hegemoniai törekvések ellen nyilatkozott. Majd a tudósítónak arra a kérdésére, hogy a magyar—jugoszláv közeledésnek nem lesz-e hatása a szövetségeseknél, Radics a következőket mondta:

— Valószínűleg a cseheknek, azt hiszem azonban, hogy a csehek sem akarnak a természet törvényei ellenére politikát csinálni.

Ha ma nekünk felajánlanának egy millió magyart, kézzel, lábbal tiltakoznék ellene.

Ha a csehekben van megfontolás akkor a magyar határterületeket a leggyorsabban visszaadják Magyarországnak, mert a dunai határ abszurd és tarthatatlan.

„A magyar kálvinizmust újból a magyar önvédelem és demokrácia élő szervévé kell tenni”

Szabó Dezső új, szenzációs tartalmu könyvében a kálvinizmus feladatait fejtegeti és harcot hirdet a katolikus internacionálé ellen

Budapest, szept. 17. Szabó Dezső, az excentrikus életű, de különleges tehetségű magyar író most adja ki „A magyar protestantizmus problémái” címen rendkívül érdekes és egyéni nézeteit könyvalakban.

A szürke cím mögött Szabó Dezső ebben a könyvben folytonosan borotvaélen járó virtuozitással boncolja föl a legaktuálisabb témát, amely a legutóbbi napokban is élénken foglalkoztatta a közvéleményt: a magyar kálvinizmus harcát a klerussal. A „tisztelletes és világi urak”-hoz intézett nyílt levél bevezető indokolása szerint „arról van szó, hogy az életbe induló kálvinista fiu

ne tapasztalja minden lépésénél, hogy ő saját hazájában csak mostoha, csak megtört másodrendű valaki, idegen fajok gyermekeivel szemben, csak azért, mert azok katolikusok.”

Azonnal is védekezik az esetleges félremagyarázás lehetőségével szemben:

— Nem a katolikus vallásra, nem a katolikus magyarokra célok. Az a küzdelem, amelyet a protestantizmusnak vívnia kell, nem vallási küzdelem lesz. Ellenkezőleg. Ez a küzdelem egy táborban egyesíti a katolikus és protestáns magyarokat, mert az a hódítás, amely ma itt a

vallás ügyesen varrt burkában történik: voltaképpen idegen mohóságok könyörtelenül kitérő harca a magyarság ellen.

Lépten-nyomon kikiált Szabó Dezső nyílt leveléből az óvatos előrelátó védekezés, nehogy azal vádolhassák meg: éket ver a katolikus és a protestáns magyarság közé.

— A magyar vértű katolikus vallásos psychéje majdnem az azonosáig közelebb van a magyar kálvinista psychéhez, mint a germán, vagy szláv katolikus lelki formákhoz.

Majd „nem a petrbánoskodó elégtelentlenkedőkkel, hanem a statisztika irtózatossan érzéstelen adataival” kiálta világá:

— A magyar katolikus egyház hatalmi helyei és bő zsírral folyó forrásai mindig és ma is nyolcvan-kilencven, kilencvenöt percentben vagy germán és szláv eredetű boldogokat boldogítanak vagy arisztokratát, a háromszorosan idegent.

Mert a katolikus internacionálé érdekszövegsége előtt ma is pogányország, gyanusan vérehez húzó a magyar. És így a katolikus nemzetközi hatalmi érdekek halálos veszélyét látják abban, ha véletlenül a történelem egy csodálatos helyrezoőkkenésével, a magyarság számának és történelmi munkájának megfelelő hatalmi és gazdasági súlyhoz jutna Magyarországon. Igen, uraim, ez a lényeg, amelyet nem szabad szem elől téveszteni: itt

felekezeti látszatok mögött éhes és ügyes idegen fajok mohó hódításáról van szó.

Ujra azonnal védekezik:

— Nem azt akarom, hogy más vértűnek hátrány legyen a származása; csak azt, hogy ne legyen előny az érvényesülésben az, hogy idegen eredetű. Tisztelt uraim, lehet-e ennél szélesebben emberi liberalizmus? hirdetni az öngyilkosság és az örület határain kívül? Kell-e becsületes látószemnek tényeket felhoznom bizonyításul? Rá kell mutatnom a folyton növekvő szerzetes és apácavallásra, amelyek rázuhannak a magyar fejlődésre? Rá kell-e mutatnom a nagyrészt közköltészen épített nagyszámu katolikus templomra, szerzetes épületekre, plébániákra a magyarság fővárosában Budapestben? Mindannyi ólomnyomtatók, melyek a magyarságot egy életérdekeivel ellentétes multhoz és idegenek uralma alá dermesztik.

A protestáns magyarságnak fel kell venni a nagy küzdelmet — nem a katolikus vallás, hanem a katolikus érdekszövegség hódítása és a mögötte ható idegen faji elnyomás ellen.

E bevezető indoklás után két nagy fejezetben foglalkozik Szabó Dezső a magyar protestantizmus problémáival. A magyar protestantizmus történelmi feladatairól szólva, védekezik a magyar kálvinista írók nevében a destruktív vádja ellen. Tiltakozik az ellen, hogy ilyen gyalázatos rágalmak terjesztésével rémítsék el tőlük a magyar ifjuság lelkét.

— Hálátlan, nyakig ajándékozott svábok terjesztették el azt a becstelenséget, hogy a magyar irodalom nemzetietlenedett az új magyar generációkban. Pedig Ady Endre, Móricz Zsigmond, Kosztolányi, Tóth Árpád, Juhász Gyula, Oláh Gábor pszichéjükben, nyelvükben s írásukban a magyar faj legmélyebb mélységeit hozták fel: egyet kivéve, mind kálvinisták!

Erősen panaszkodik azután, hogy a magyar protestantizmus távoltartja magát a politikai arénától:

— A magyar protestantizmusnak teljes erővel részt kell vennie az országos politikában, mert nálunk minden élet gyökerében politika — mondja. A legutolsó történelmi perc érkezett el, amikor minden magyar seb parancsol:

a magyar kálvinizmust vissza kell emelni eredeti, nagyszerű történelmi feladataihoz és megint a magyar önvédelem, a magyar haladás és demokrácia élő szervévé kell tenni.

Demokrácia nélkül éppen úgy nincs élő magyar kálvinizmus, mint Isten nélkül nincs vallás.

Szabó Dezső sajátos megállapításai, egyéni véleménye, eredeti célkitűzése előreláthatóan hónapokig tartó vitát fognak provokálni a magyar kálvinizmus képviselőinek körében is, a katolicizmus reprezentánsai pedig egészen bizonyosan a legélesebb támadások pergőtűzét fogják megindítani ellene. Kétségtelen, hogy Szabó Dezsőt ez a nyílt levél újra az érdeklődés középpontjába állítja.

A vámközzvetítésre jogosító engedélyt szeptember 25-ig meg kell szerezni

A vámjog szabályozásáról szóló törvény végrehajtási utasítása értelmében a vámkezelés hivatásos közvetítésével csak az foglalkozhatik, aki a Központi Vámigazgatóság engedélyét megkapta.

Ugyanez áll az egyes cégtulajdonosokra is, akiknek meghatalmazottat kell bejelenteniük, ha a vámkezelésnél meghatalmazottak útján közreműködni kívánnak.

Ezeket az engedélyeket folyó évi szeptember hó 15-ig meg kellett volna szerezni, minthogy azonban a szükséges okmányokat az engedély elnyerése iránt az érdekeltek csak igen kis számban és késedelmesen adták be, a régi igazolványok érvényét a központi vámigazgatóság folyó évi szeptember hó 25-ig meghosszabbította. Felhívja a kamara az érdekelteket, hogy az engedélyek elnyerése iránt kérelmüket sürgősen adják be.

Felvilágosítás a kereskedelmi és iparkamara 6. sz. szobájában kapható.

Választási izgalmak és aggodalmak a városi tisztviselők körében

Hosszas huza-vona után tudvalevően a belügyminiszter jóváhagyta Debrecen város szervezeti szabályrendeletét. Ennek első következménye az, hogy azokat az állásokat, amelyek évek óta véglegesen betöltetlenek és azokban behelyettesített tisztviselőt végzik az állással járó teendőket, — véglegesen be kell tölteni, vagyis a behelyettesített tisztviselőket ezekre az állásokra formálisan meg is választassa a közgyűlés.

A közvetett pályázati hirdetmény, amely szerint 115 állás kerül betöltésre, különböző kombinációkra adott alkalmat s természetesen, hogy a mai B) listás világban nagy érdeklődést váltott ki. Megindult a kilincselés is, az áldatlan korteskedés, különösen azok részéről, akik kívülről akarnak bejutni és kívülről pályáznak.

Annak oka, hogy kívülről is igen sokan pályáztak, az, hogy a kívülről nem tájékozottak a városnál lévő állapotokról s különösen arról, hogy a választásoknál tulajdonképpen nem üresedésben lévő állások betöltéséről van szó, hanem egy tényleges állapotnak szankcionálása, vagyis azoknak a tisztviselőknek, akik egy állásba behelyettesítve az állás tisztviselői címével, fizetésével ellátva éveken át közmegelegedésre teljesítettek kötelességeiket, most erre az állásra nyugdíj jogosultsággal való véglegesítése. Nem is tételezhető fel, hogy a törvényhatósági bizottság másként járjon el s régi tisztviselőket, akik régen várták már előlépésüket, kiemeljen a he-

lyeiről s oda legalább is gyakorlatlan idegeneket ültessen be.

Városházi illetékes helyeken is ez a felfogás uralkodik. Itt a következőket mondták a választásokra vonatkozóan:

— Az összes végleges betöltésre váró állások már 1923. év óta be vannak töltve tisztviselői tisztviselővel, kik azóta élvezik az állásoknak megfelelő javadalmazást. Tulajdonképpen tehát arról van szó, hogy a tisztviselők a törvényes formáknak megfelelően választás után véglegesítették az állásukat már most is betöltött állásokban. Méltánytalan is lenne, ha a jövő hóban ülésező törvényhatósági közgyűlés ezeket a szorgalmas és rátermett tisztviselőket, akik már 6—8, sőt több éve vártak a véglegesítésre egy esetleg kívülről pályázóval szemben ne választaná meg. Annál is inkább, mivel ugyane közgyűlés előzetes személyi megválogatás után még 1923. évben helyettesítette be a már benn levő tisztviselőket. Egy kívülről s gyakorlati ismeretekkel nem rendelkező pályázónak tehát semmi esélye sem lehet. Egy és ugyanaz összetételű közgyűlés nem intézkedhet kétféleképpen. Ezt sem az emberiség, sem a város érdeke, sem egy közgyűlés elvi következettsége nem tűrheti.

Ezek a megállapítások mindenben helyesek és remélhető, hogy ezek az irányelvek vezetnek a közgyűlést s így a véglegesítésre és előlépésre évek óta váró tisztviselők reményeikben nem fognak csalódni.

A forgalmiadó mai rendszerét Bud miniszter is tarthatatlannak látja

A pénzügyminiszter nyilatkozata az adórendszerrel az egységes párt értekezletén

Budapest, szept. 17. A Keresztény Kisgazda Földműves és Polgári párt folytatólagos értekezletét ma este negyedétkor nyitotta meg Almássy elnök.

Erdélyi Aladár adóügyeket tett szóvá és felpanaszolta, hogy a földbirtokosok adóját 25 százalékkal felemelték.

Ez az emelés nem történt méltányosan. Hasonlóképpen szólt a vagyongadó kivételekről is. A forgalmiadónál még mindig vannak visszasságok az állateladások forgalmi adójának formalitásai körül. Szóvátette a vámmalmok forgalmiadóját is.

Barla Szabó József csatlakozott Erdélyi Aladár megállapításaihoz, azonban kijelentette, hogy a hibát az alsóbb szervek működésében kell keresni.

Mokcsay Zoltán a jövedelmi és vagyongadó kivétele közötti különbségre hívta fel a figyelmet.

Szabó Sándor kérte a minisztert, hogy az adókövek ne legyen magasabb, mint békeidőben volt.

Bud pénzügyminiszter szólalt fel ezután s összefoglaló választ adott az elhangzott fejszólásokra. A legutóbbi jövedelmi adóbe-

vallást tanulmányozta és kontatálta

a leghetlenebb adóbevallásokat.

Előfordult, hogy egy nagy vállalat igazgatója, aki bevallotta, hogy 17 szobás lakása van és két autója, 6 ezer aranykorona jövedelmet vallott be. Nem lehet megengedni, hogy az adóterheket mások viseljék. Az igazságtalanságokat mindkét oldalról ki kell küszöbölni.

Megállapította, hogy

egyes pénzügyigazgatóságoknál tévesen történtek az egyes kivételek.

Ezúton is felhívja a pénzügyi tisztviselőkar figyelmét, hogy nem érdeke az, hogy a kormányt és a társadalmat ellenséges helyzetbe hozza. Utasítani fogja a pénzügyigazgatókat, hogy évente többször vizsgálják meg a körzetükbe tartozó adóhivatalokat és oktassák ki a tisztviselőket s a helyzetről tegeyen jelentést. Négy-öt ügyes szakembert fog kiválasztani, akik bejárják a maguk körletét, meghallgatják a panaszokat és állandóan tájékoztatják a központot a helyzetről. Meggyőződése, hogy a visszasságok meg fognak szünni.

Ami az

adómérsékléseket

illeti, amint a nemzetgyűlés ösz-

szetül, az első napokban benyújtja az illetékek mérséklésére vonatkozó törvényjavaslatot. Az örökösödési illeték maximumát 18-ról 10 százalékra, a harmadik fokozatu illetéket 3-ról 1 százalékra, a második fokozatot pedig másfélről fél százalékra kívánja leszállítani. Sőt esetleges további mérséklés elől sem fog elzárkózni. Ez esetben elsősorban a földadó 17-szeres szorzószámának megváltoztatása lesz az első feladat.

A forgalmiadónál a fázisrendszert kíván bevezetni,

ami szintén nem megy máról holnapra, revizó alá kell venni a következtetések listáját.

Ma értesült arról, hogy a KANSZ állítólag újból foglakozik

a tisztviselői illetmények rendezésének

kérdésével. Amit lehetett, azt megtette a tisztviselői kar érdekében, az ország mai helyzetében azonban kizártnak tartja azt, hogy tovább mehessünk és erre ezúttal is kénytelen a tisztviselői kart figyelmeztetni.

A forgalmiadónál előfordult visszasságok azt a meggyőződést keltették benne is, hogy a mai rendszer tarthatatlan.

Ezen a téren is intézkedik a megfelelő orvoslásról.

A vármegyék és községek háztartásánál kiemeli, hogy az államan kívül levő testületknél nem látja a hasonló takarékosági szempontot. Egyes városokban túl magas fizetések és reprezentációs költségek vannak, holott ez minisztereknek sincs. Jobb időkre kell hagyni az olyan dolgokat amelyek megvalósításával várni tudtak évtizedekig. A pénzügyminiszternek e kérdésben is döntőszava kell, hogy legyen és ellenőrzést kell, hogy gyakoroljon. Az őszi ülészek megkezdése után a vármegyék és községek háztartásáról törvényjavaslatot nyújt be.

A közműkaváltság kérdésénél lehetetlennek tartja, hogy ilyen címen olyan terhekkel sújtsák a közönséget, amelyek az állami adókat felülmúlják. Nagy nehézségek és áldozatok után el tudtuk érni hogy kedvező kölcsönöket kaptunk és még kedvezőbbek ügyben tárgyalhatunk s akkor bizonyosak lehetünk, hogy szilárd költségvetésünk azaz alap, amelyen a külföld irántunk megnyilvánuló bizalma nyugszik.

A kamatcsökkentést illetőleg kijelenti, hogy

a mostani kamatláb is remélhetően már a múlté,

mert ez nem felel meg pénzünk valódi értékelésének. Szembeszáll a minden ok nélküli adósságinálással.

Végül kijelenti, hogy mindent megtesz a terhek és panaszok enyhítésére, de hangsúlyozza, hogy sohasem lesz hajlandó felál-

MERINO
 POSZTÓKERESKEDELMI RT.
 LERAKATA
 PIAC UCCA 49. TELEFON 968.
 az őszi Idényre öltöny, felöltő, női kabát szövetek raktárra érkeztek.

Czeizler Rózsa
 divatszalonja Bethlen-u. 21.

dozni a politikának az ország pénzügyi egyensúlyát, inkább ő lesz áldozata a politikának.

A párt a választ tudomásul vette.

Trockij blokkja Sztalin ellen

London, szeptember 17. Angol forrásból jelentik Moszkvából, hogy Trockij döntő lépésre határozta el magát. Arról van szó, hogy Zinovjéval és Kamenyevvel egyesülve ellenzéki blokkot alakít Sztalin ellen, aminek aztán az lesz a következménye, hogy Trockij kerül a népbiztosok tanácsának elnöki székébe Sztalin helyett.

A londoni sajtó ezt az általakulást nagyjelentőségűnek tartja és utal arra, hogy Trockijnak kitűnő kapcsolatai vannak angol politikusokkal, így Edward Greyvel is és a mostani kormányban is vannak miniszterek, akik szükségessé látják a megégyezést Szovjet-Oroszországgal, ennek pedig semmi akadályja sem lesz, ha Trockij döntő tényezővé válik a szovjeturalomban.

LENGYEL
FEST, MOS, TISZTIT
Csapó-utca 28.

Építész körökben meglepetést keltett a kislakás építés ügyében a tanács döntése

Tegapi számunkban megírtuk, hogy a városi tanács csütörtöki ülésén foglalkozott a Rakovszky uccai kislakás építésének kérdésével és a megírtott versenytárgyalásra beérkezett ajánlatok felett úgy döntött, hogy a Stábil Építő Rt. ajánlatát elébe helyezte Stern Imre budapesti építész ajánlatának.

Ez a döntés építész körökben nagy meglepetést keltett. A Stábil ajánlatának végösszege ugyanis 780 millió korona, míg Stern Imre építész ajánlatának végösszege 648 millió korona, tehát 132 millió koronával olcsóbb, mint a Stábilé. A városi tanács e döntést azzal okolta meg, hogy Stern Imre építész eddigi munkásságát nem ismeri, míg a Stábilét igen.

Erre vonatkozóan szakkörökben azt mondják, hogy a két ajánlat között olyan nagy a különbség, hogy ez érdemesebb tette volna az érdeklődést az iránt, vajjon a legolcsóbb ajánlatot tett Stern Imre építész ilyen — végeredményében nem is oly nagy összegű — munkálatokat végzett-e. Egyébként szakkörök Stern Imre építészről, aki úgy a mávnak, mint más köztestületnek is több nagy, sok milliárdos építkezést végzett és végez ma is, többek közt az államnak is, nagyon jól és előnyösen ismerik.

Építész körökben azt hiszik, hogy a tanácsnak ez a határozata korrekcióra szorul és hogy e korrekciót a városi tanács meg is fogja találni.

Az összes spanyol halottak és ujszülöttek leadták „bizalmi” szavazataikat a diktátorra

A diktátor és a király között uralkodó ellentétek rövidesen a kirobbanásra fognak vezetni

London, szeptember 17. A Daily Herald értesülése szerint Madridban a háromnapos népszavazás alatt éppen husz százalékkal többen adták le szavazatukat a direktórium mellett, mint ahány szavazásra jogosult polgár lakik Madridban. A lap véleménye szerint

a halottak és az ujszülöttek is Primo de Rivera mellett adták le szavazatukat.

A Daily Express érdekes részleteket közöl a tüzértisztek forradalmának letöréséről. E szerint

Alfonz spanyol király a lázadás kitörésekor kifejezetten a tüzértisztek pártjára állott.

S midőn a lázadás híre San Sebastianból Madridba utazott, autóját Madrid közelében az egyik hegyesorosban tüzértisztek tartóztatták fel, akiknek

a király ünnepélyes ígéretet tett, hogy követeléseiket a diktátorral szemben minden körülményes között érvényre fogja juttatni.

Alig érkezett a király Madridba, magához kérette Primo de Riverot és közölte vele, hogy ragaszkodik a tüzértisztek kívánságainak teljesítéséhez. Primo de Rivera azzal válaszolt, hogy

trónfosztással és a köztársaság kikiáltásával lenyegelte meg a királyt.

Amire Alfonso kénytelen volt engedni és kiadta azt a híres hivatalos je-

lentést, amelyben teljes bizalmáról biztosította a diktátort.

Daily Express véleménye szerint a diktátor és a király között uralkodó ellentétek rövidesen kirobbanásra fognak vezetni.

Számolni kell azzal, hogy Alfonso király pár héten belül lemond és a királyi hatalom gyakorlásával a spanyol királynét bizza meg. Alfonso király egyébként tegnap este rendeletet adott ki, amelyben néhány magasrangú tiszt kivételével szabadlábra helyezi a legutóbbi felkelés alkalmából letartóztatott tüzértiszteket.

Bécs, szeptember 17. A Wiener Allgemeine Zeitung párisi jelentése szerint, amikor Alfonso spanyol király tegnap éjjel autóján Madridból San Sebastianba ment, autóját utközben katonatisztek feltartóztatták.

A katonatisztek, akik ellen Primo de Rivera a tüzértisztek lázadásával kapcsolatosan eljárást indított, csak azzal a feltétellel bocsátották szabadon a királyt, ha megígéri nekik, hogy megszünteti az ellenük folytatott hadbíróági eljárást.

Amikor a király ma délután közölte az incidenst Primo de Riverával, a diktátor kijelentette, hogy ezek után nem marad más hátra, minthogy a király azonnal mondjon le és adja át uralmát a királynénak.

A debreceni gazdák is panaszkodnak az adókövetések ellen

Debrecen város gazdasági bizottsága Zöld József ttnácsnok elnöklésével pénteken délután ülést tartott, amelynek napirendjébe került a virilisták névjegyzékéből, de ha benn is volt abban, csak a 7-10 helyen szerepelt, most a második helyre került. Neki évenként 417 millió korona adót kell fizetnie. Ez lehetetlen állapot és oda vezet, hogy

Először Polgári József szólt fel, aki elmondta, hogy bár köztudomás szerint nagyon gyenge termék volt, mégis az adó 25-30 százalékos emelkedést mutat. Remélték a gazdák, hogy méltányos elbánásban részesülnek, e reményükben azonban csalatkoztak.

Ilyen értelemben szólalt fel Gyarmathy István is, aki arra hivatkozott, hogy ő, aki sokszor ki is mradt a virilisták névjegyzékéből, de ha benn is volt abban, csak a 7-10 helyen szerepelt, most a második helyre került. Neki évenként 417 millió korona adót kell fizetnie. Ez lehetetlen állapot és oda vezet, hogy

az adóalanyok összeroppannak az adóterhek alatt.

A maga esetét tartva szem előtt,

kérdi, miért kell neki most több adót fizetni, amikor sem jövedelme, sem vagyona nem emelkedett. Megtörtént, hogy az aranyalapon történt házbevallomás után lakóinak leszállította a házbért. Mikor kivetésre került a sor, mégis magasabb házadót vetettek ki rá, mint addig. Illuziózus tehát az egész adóbevallási komédia. Az ilyen elbánás viszi az adózókat arra, hogy hamis adóbevallásokat tegyenek.

Misztly Károly dr. főügyész szerint az adókövetés ellen való felszólalásokra meg vannak a törvényes fórumok. Mivel azonban itt nem szórványos esetekről van szó, helyes dolog, hogy testületileg lépjenek fel és pedig erélyesebben. Teljes mértékben helyesli a lefoglaló álláspontját, mert maga is tapasztalta, hogy

hivatalos jövedelmi naplójának adataival szembe éppen háromszoros jövedelmet vettek adókövetési alapul.

Azt javasolja tehát, hogy mivel a

IHRÁZI TRAPPISTA és IHRÁZI TEAVAJ
legkiválóbb minőségben, ismét kapható
CSANAK JÓZSEF K. RT.
fűszer- és csemegeüzletében.
Telefon 70. Ugyanitt Hortobágyi Turógyár lerakata.

gazdasági bizottság nem bírna kellő sulyal, a bizottság egy tagja tegyen az adóterhen tartandó közgyűlés elé indítványt, amelyet a törvényhatósági bizottság bizonyára magáévá tesz és

felír a pénzügyminiszterhez e lehetetlen állapotok megszüntetése végett.

Zöld József elnök indítványozta még, hogy hasonló állásfoglalásra Kérjék fel a Mezőgazdasági Kamarát és a Kereskedelmi és Iparkamarát is, mert hiszen az iparosok és kereskedők adóztatása terén ugyanez a lehetetlen helyzet áll fenn.

A bizottság így is foglalt állást.

Tárgyalták ezután a fakompetencia kérdését. A bizottság több felszólás után tudomásul vette az elnök bejelentését, hogy a kompetencia fát a rendes időre mindenki megkapja s a fa békebeli jó minőségű lesz. A fakitermelés javult és fokozódik.

875 helyett hívja a 402-öt.

Két kerékpáros rendőrt gázolt el egy szabócsi birtokos sofförje

Nyiregyháza, szeptember 17. A nyiregyházi államrendőrség 14 tagból álló kerékpáros osztaga Beck Kálmán rendőrfelügyelő vezetésével szeptember 14-én sportgyakorlatra rándult ki Tokajba, ahonnan későn este tértek haza. Körülbelül éjjel 11 óra tájban Királytelek és Nyiregyháza között egy kivilági autót találtak az országúton, melynek utasai, két férfi és két nő, az út melletti árok partján heverészttek.

A kerékpáros rendőrök tovább folytatták utjukat Nyiregyháza felé. Alig telt el azonban 10-15 perc, egyszerre erős motorberrögés és hatalmas fényugár jelezte, hogy az elhagyott autó közele. A biciklis rendőrök erre természetesen valamennyien az országút balszélén sorakoztak fel, hogy utat engedjenek a gyors tempóban közeledő gépkocsinak. A véletlen úgy hozta magával, hogy éppen egy kanyarodó választotta el a rendőröket a közeledő autótól, amelynek sofförje szabálytalanul „átlétsan vette” a kanyarulatot. Emiatt természetesen az országút középső kőburkolatáról egészen letért annak szélére s anélkül, hogy a kanyarodónál a kötelező szirénjelzést leadta volna, beleszaladt a kerékpáros osztagba és annak két legheftel baloldali tagját, Oláh János és Bencze László rendőrörmestereket elgázolta.

A gépkocsi sárhányója a két örmertart az uttesre dobta, kerékpárjukat pedig összeroncaltta. A sofför a baleset után kerekét akart oldani, azonban feltartóztatták és előállították a nyiregyházi államrendőrlkapitányságra, ahol kiderült, hogy Kusnyer Józsefnek hívják s Gecsey Ferenc szakolyikerti földbirtokos alkalmazottja, aki az autó is

Oláh János sérülése elég súlyos, a jobboldalán szenvedett nagy ütést és zúzódást. Bencze László sérülése könnyebb természetű.

HAMMINGER hölgyfürdősz
Verge-utca 1.

Riálitáson első díjjal kitüntetett, borenzés eladó. LUSZTIG asztalosnál, Deák Ferenc-utca 10.

Világhírű Gyukits, Bösel és Hüffel kalapok legolcsóbban Kornfeld uridívatházában Arany-Bika épület.

MI RT.
EFON 966.
ötöny,
szöve-
kztek.

Rossz a memóriája, de alap- talanul gyanúsított

Vitárus Sándor debreceni kötszerész Piac uccai üzletében pénteken reggel megjelent egy uriaszony és vásárolt egy keztyűt. Fizetés után eltávozott és alig félóra múlva visszatért azzal, hogy a pénzt, másfél millió koronát az üzletben felejtette. Átkutatták az egész üzletet, de nem találták a pénzt. Az uriaszony annak a gyanújának adott kifejezést, hogy az üzlet alkalmazottai közül valaki magához vette a pénzt és a rendőrségen jelentést tett a pénz eltűnéséről. A detektívek a kihallgatást eszközölték is, természetesen eredménytelenül. A nyomozás tovább folyt az ügyben, mikor jelentkezett a rendőrségen egy ur, aki az Alföldi Takarékpénztár épülete előtt a gyalogjárón talált összegyűrtve másfél millió koronát. A talált pénzt átadta a rendőrségnek, melyről kiderült, hogy az uriaszony vesztette el, aki Vitárus üzletében vásárolt. A rendőrség a másfél milliós ügyében a nyomozást megszüntette.

Franciaország undorral fordul el Mussoliniéktól

Páris, szeptember 17.

A Quai d'Orsay körében arról értesülünk, hogy Briand és Mussolini találkozására meggyűlöltnek tekinthető. Értesülésünk szerint sem a francia politikai körök, sem a sajtó nem hajlandó a diplomáciában szokásos módon tárgyalni Rómával, mert

Mussolini és az olasz sajtó egyaránt olyan hangot ütött meg, amely valóságos Franciaországnak szóló parancsként hat.

Figyelemreméltó e tekintetben, hogy erősen jobboldali francia lapok is visszautasítják Mussolini és az olasz fasiszták követeléseit, radikális körökben pedig az a terv merült fel, hogy

Mussolini stílusát a parlamentben fogják visszautasítani.

Az természetesen mondani sem kell talán, hogy a legerélyesebben fognak tiltakozni Mussolini eljárásának érdemi része ellen, mert hiszen

Mussolini valójában az olasz diktatura módszereinek Franciaországba való átültetését követelte.

Minden oldalról aggodalmak halatszanak oly irányban, hogy

az olasz fasiszták Farinacci utasítására Párisban földalatti munkát akarnak kifejteni.

A Paris Soir már jelenti is, hogy munkásoknak öltözött, terrormunkára

elszánt olasz fasisztákat csempésztek Franciaországba és az egyelőre ellenőrizhetetlen hírek szerint még nagyobb tömegeket akarnak a határon átcsempészni.

Politikusok véleménye szerint ezeknek a becsempészett fasisztáknak kétféle feladatuk lenne: részint a közvetlen tett, részint pedig az antifasiszták felingerlése olyan nagy mértékben, hogy a keletkezett zűrzavar miatt Franciaország kénytelen legyen ép az

antifasiszták ellen fellépni.

A Paris Soirnak ez a közlése óriási izgalmat keltett és az antifasiszta olasz csoport rögtön pro-

klamációt tett közzé, amelyben óvja híveit atól, hogy a becsempészett terroristák provokációinak felüljenek.

A Pénzügyi Központ a vidéki pénzügyintézetek revíziója után rózsásnak látja a helyzetet

Vidéken a maximális kihelyezési kamat 14 százalék, a betétkamat 8 és fél-9 százalék

Budapest, szeptember 17. A bankráta leszállítása óta a vidéki pénzügyintézetek is csökkentették a hitelélet forgalmában a kamatokat, mert a Pénzügyi Központ revízorai

a revízió során nemcsak az intézetek ügyvitelét és adminisztrációját, könyveit és forgalmát vizsgálták, hanem érdeklődtek az aktív és passzív kamattételek iránt.

mit fizet a takarékpénztár reeszkompt után, mit fizet a bevételek után és mit szed kamatokban az adósoktól. A revízió során a Pénzügyi Központ közegeinek kötelességük volt elbírálni azokat a feltételeket is, amelyek a hitel és betétüzlet lebonyolítása során kifejezésre jutottak, nem fizet-e egy-egy intézet túlmagas betétet és nem nagy-e a reeszkompt-kamat. Különös figyelmet fordítottak a PK revízorai arra is, hogy

a vidéki pénzügyintézetek kamatpolitikája közhitel, az általános gazdasági és a piac speciális helyzetének szempontjából megfelelő-e

és vizsgálat tárgyává tették az intézet által fizetett és az intézet által szedett kamatoknak egymáshoz való viszonyát.

A revíziónak ebben az irányban csak nagyon kevés helyen volt olyan következménye, amely a Pénzügyi Központot azután erősebb közbérelésre készítette. A PK revízorai néhány intézet igazgatóságának figyelmét hívták fel a viszonyoknak meg nem felelő kamatpolitikára, néhány helyen a betétkamatokat is túlmagasnak találták, de mindenütt, ahol ilyeneket tapasztaltak a PK emberei, a figyelmeztetésnek megvolt a kedvező eredménye, mert

a vidéki élet forgalmából is eltűntek a 16-18 százalékos kamatok, a bankráta csökkenése óta a maximális kihelyezési kamat 14 százalék, a betétkamat maximumja 8 és fél-9 százalék.

Ezek a kamattételek jutnak kifejezésre a PK kötelekbe tartozó vidéki pénzügyintézetek üzleti forgalmában.

Munkatársunk megkérdezte Katona Lajos dr., a PK igazgatóját, aki a vidéki revíziós munkálatokat irányítja, hogy milyen eredménye volt a revízióknak az intézet bonnitása tekintetében. Dr. Katona a következő információt adta:

— A Pénzügyi Központ revízorai eddig 550 vidéki pénzügyintézetet vizsgáltak meg és december közepéig, remélem, befejezzük a PK kötelekbe tartó 680 vidéki intézetnél a revíziós munkát. December közepe után már csak az ismétlődő revíziókkal lesz dolgunk azoknál az intézeteknél, amelyeknél a PK kénytelen volt utasítani

az igazgatóságot, küszöbölje ki az intézet üzleti forgalmából az olyan jelenségeket, amelyeket a PK joggal kifogásolhatott. Erre időt adtunk nekik és december közepéig újból tartunk revíziót ezeknél a pénzügyintézeteknél. Annyi kétségtelen, hogy

az eddigi revízió eredménye rendkívül kedvező képet ad a vidéki pénzügyintézetekről, amelyek a nehéz gazdasági viszonyok között is megállták helyüket

és megküzdöttek azokkal a válságos időkkel, amelyek ráncosították Magyarországot pénzügyintézeire.

Nincs baj a vidéken, sőt kétségtelen jelei látszanak a vidéki pénzügyintézetek megerősödésének.

A PK kötelekbe 716 pénzügyintézet tartozik, budapestiek és vidékiek és 1926-ban mindössze 9 pénzügyintézet volt kénytelen felszámolni, úgyhogy alig

másfél százalék esett áldozatul a gazdasági válságnak.

A revízióknak kedvező eredménye azt bizonyítja, hogy a hiteléletforgalma ma már egészséges alapon nyugszik.

Mezőgazdasági szakkiallítás Debrecenben

Megírtuk már, hogy a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Debrecenben rendezte az első országos legelő, rétgazdasági és takarmánytermesztési szakkiallítást. A szakkiallításra, amely október 2-án nyílik meg és 5-ig tart, most küldte meg a meghívót Magoss György dr. polgármesternek és városi tanácsnak.

A program szerint a megnyitás az Arany Bikában lesz 2-án délután 10 órakor. Délután 4 órakor a városháza közgyűlési termében szakelőadások lesznek, amelyeknek sorát Thaisz Lajos ny. kísérletiügyi főigazgató, miniszteri tanácsos nyitja meg, aki a rét és legelőgazdaság multjáról és jövőjéről tart előadást. Weiser István dr. egyetemi tanár a zöldtakarmányok besavanyításáról, enesei Dorner Béla gazdasági főigazgató az alföldi legelők hozamának fokozásáról, Jablonovszky József kísérletiügyi főigazgató a természetes legelők és a mesterséges takarmányok állati ellenségeiről fog előadást tartani.

Október 3-án délelőtt tíz órakor Sávoly Ferenc dr., a meteorológiai állomás vezetője agrometeorológiai kérdésekről ad elő.

Október 5-én délután 6 órakor a vármegyeház disztermében a kamara közgyűlést tart és ezután Treitz Péter főbányatanácsos az alföldi szikes legelők és kaszálók javításának Debrecenben különösen nagy jelentőségű kérdéséről ad elő.

HIREK

Sajó

Egy hét óta özönlének be faluról, kisvárosokból, piros, piros arcuk szinessé teszi a debreceni utcát, zsbongásuk felveri a csöndet az iskolák körül. A jövő reménye tódul be Debrecenbe egészségesen, természetes gyermekbizalommal tele, amely tágranyított szemmel nézi az életet s minden szívnél kész megnyilatkozni. Azaz hogy nem kívánja, hogy a sziv szölgöljön meg és hívja őt. Elég egy mosolygás, barátságos hang és már hozzád simul, feléd lelkendezik. A hit az örök, általános emberi jószágban, a szelid, édes bizalom csillan ki valamennyinek a szeméből, amint csillogott valamikor a te szemekben is és az enyémben is.

Elnézem őket így, szeptembereként, amikor előntik Debrecent. És minden szeptemberben az én diákkoromnak egy kedves társát juttatják eszembe. Hűség és bizalmas társat, de nem bizalmasodót, olyat, akire mindenkor és mindenben lehetett számítani, de aki igen válogatos volt abban, hogy kinek adja oda a szeretetét. Sajónak hívják, komor volt és bizalmatlan az idegenhez, de három-négy emberért az életét odaadta volna. Akik tui vannak a kora fiatalság édes évein tudják, hogy Sajó csak kutya lehetett. Fehérszörű, hatalmas komondor volt, társa a másik barátomnak, a teketé Rigónak. Rigó sem volt tulbizalmas, de előkelő és vidám egyéniség volt. Külön passziói voltak, király volt a kutyák közt a faluban, de öntudatos, gondosan tartott fenségét remek humora enyhítette. Öröla érdemes lesz egyszer majd külön beszélni. Most csak annyiban van szó róla, hogy ő uri fiatalsága és ereje adta fölényében megengedte magának az ember ismeretében való bizalmat. Sajó nem ismert jó embert azokon kívül, akiket szeretett.

Persze, hogy mindennek megvan a maga oka-foka. Sajót keserű csalódások vitték az ember gyűlöletére. Kölyök korában a világ legkedveskedőbb, legszeretreméltóbb kutyája volt a komor Sajó. A harmadik szomszédban lakott s mindennap nem is egyszer hancurozott, törleszkedett a lábammal. Tömzsi kis pófája állandóan nevetésre állott s az a különös szokása volt, hogy minél jobban, minél közelebb bujt az emberhez. Alig lehetett tőle járni. Ott cselelt, botlott, ténfergett az ember lábánál s nem akart hinni a veszedelemben, hogy rá találnak lépni. Minden embert szeretett, mindegyikhez törleszkedett, nedves, piros nyelvcskéje mindegyiket ott csókolta, ahol érte. Annyira vágyott a szeretetre, hogy képes volt leülve és maga elé nézve negyedórákig panaszosan vinnyni, ha nem volt a láthatáron ember, akinek szeretetét mutathatta, simogatását esdekelhette volna. Még most is látom, amint ott ült az ucca hőzépén, első két lábára telemekkedve és unalmas tekintettel nézte a macskát, a cserbogarát, vagy a fadarabot, amelyekkel az előbb játszott. Egy perc alatt meguntta őket, mert az ő szíve nem kívánt mástól vs nem adott másnak szeretetet, csak az embernek.

De úgy sem tudott egy kutya sem sirni, mint a Sajó. Bánatosan, szivéből fakadón jajongott százszor

is egy nap, mert nagyon sokszor kikapott. Elsősorban a gazdájától, aki — földhözragadt, szegény ember léte — épen azt a mindenképpen szerető, mindig kedveskedő és kedveskedés után sóhajto kutyáját nem szerette, amelyik a Sajó volt. De kikapott az imádott idegenektől is. Lábak alatt ténferegve hol egy ütést, hol egy rugást jajongott meg keserves csalódással.

Igy teltek a hónapok, aztán az évek és Sajó egyre kevésbé kedveskedő lett. Lassanként elkomorodott, lassanként leszokott a kedveskedésről és a siránkozásról, amely állandó problémájává lett a mi családunknak. Sajnáltam Sajót és rimádkodtam, hogy vegyük meg. Tán egy borjut is adtam volna érte. De még jobban megsajnáltam, mikor egyszer a szemem láttára kapott egy hatalmas verést, végigfutva az üldöző karó előtt az egész udvaron. Vonított egyet-egyét, amikor lesújtott a karó, de nem sirt. Végre átugrott a szomszédba, ott leült és ádáz gyűlölettel nézett át a saját portájára. Nemcsak az idegeneket, a gazdáit, életének urait, isteneit is gyűlölte már Sajó. Az embert gyűlöltette meg vele szeretetének állandó visszautasítása, amit világos igazságtalanságnak látott.

Ekkor történt, hogy csakugyan hozzánk került Sajó. A gazdái elhűlték és a komor kutyát lassan-lassan odaédesgettem hozzánk. Nem lehet elmondani, mennyi szeretetpazarlásba, társaságba került, amíg annyira vittem, hogy minket már megszeretett, bizott bennünk. Arra azonban sohasem sikerült rávenni, hogy az idegent ne hordulj gyűlölettel, felborzolt szőrrel és villogó szemekkel fogadja, vagy hogy másnak a kezébe, mint a meinkbe, odaadja simogatásra a lejét. De mitőlünk sem kért soha simogatást. Komor volt, rideg, azt a hemény húrját, amely a lelkére rakódott az élet megismerése közben, sohasem tudta áttörni mihozzánk pedig hűség, szeretettel tele szíve.

Erre a Sajóra emlékeztem engem minden szeptemberben a gyerekek serege. Ó kedveském, drága kis emberpalánták, hogy lehetne megörizni azt a nyílt tekintetet, az édes mosolygást az arcotokon?

RYL

Istentiszteletek a református templomokban vasárnap: Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Márki Kálmán; délelőtt 11 órakor dr. Révész Imre; délután 5 órakor Peleskey Sándor; Kossuth ucai templomban délelőtt 10 órakor Perpéthy Ferenc; délután 5 órakor Magyar Bertalan; délelőtt fél 12 órakor ifj. istentisztelet Kovács János. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Peleskey Sándor; délután 3 órakor Módis László; Ispótlai templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc; délután 3 órakor Nagy Sándor; Homokkertben délelőtt 10 órakor Módis László; Bánk-Fancsika Vajda László; Macs Mezey Béla; Hegyes—Elep Papp Imre; Pacz Erdélyi Sándor; Ondód—Kádárdűtő Mezey Béla; Pallag Kustár Dániel.

Eladta a bizományba kapott árut. Lebovics Arminné Hatvan ucca 48. szám alatti lakos átadott ruhaneműket és cipőket bizományba özv. Jerémiás Józsefnek, aki vállalkozott arra, hogy a bizományba átvett árut a zsigogóban értékesíti. Lebovicsné az áru átadását követő héten el akart számolni Jerémiásnéval, de az sem az árut sem a pénzt nem

tudta átadni. Azzal mentegetőzött, hogy nagy nyomorában élelmiszereket vásárolt magának a bizományba átvett áruk árán. Jerémiásné ellen sikaksztás miatt indult meg az eljárás.

Megszökött az adós. Junga János szatócs Dancsi József kályhássegédnek hitelezett 500.000 korona értékű árut azzal, hogy két hónapon belül megfizeti a tartozást. A szatócs a két hónap múlva elküldött a pénzért, de csak hűlt helyét találta az adósnak, aki lakásáról ismeretlen helyre távozott. A rendőrség a nyomozást megindította.

Megsértette egy elkeseredett iparos a forgalmiadóhivatal igazgatóját. Fehérvári Imre hajduböszörményi cipésmester a múlt évben nem fizette a forgalmi adót s ezért Hibián Károly forgalmiadóhivatali igazgató elrendelte elene a végrehajtást. Két végrehajtó, Sipos Lajos és Katona János meg is jelentek a cipésmester, aki ingerülten fogadta őket és dühösen kiabálta: „Gazemberség, amit elrendeltek! Hibián, az a gazember az oka mindennek!” Fehérvári ellen hivatalból felhatalmazásra üldözendő rágalmazás miatt megindult az eljárás. A debreceni törvényszék Serly-tanácsa pénteken vonta felelősségre Fehérvári Imrét és 550 ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

Egy szőlőcsősz elítélték, mert holtrészegen a hadsereg ellen izgatott. Tószegi János miskolci szőlőcsősz tavaly november 15-én Löfler Béla korcsmájában ivott több társával és mulatozás közben kötekedni kezdett a szomszédos asztalnál ülő katonákkal. Éjfél felé a csősz már a poharakat verte a földhöz, mire a katonák csillapítani igyekeztek a garázdálkodó Tószegit, aki a katonák szavára ingerülten hátraszólt: Fogjátok be a szátokat! Minek szolgáltok azért a kevés pénzért, ne legyetek katonák, hagyjátok el a hadsereget. Az izgató kijelentések miatt megindult a csősz ellen az eljárás. A debreceni törvényszék Serly tanácsa pénteken délelőtt vonta felelősségre Tószegi Jánost, aki a tárgyaláson arra hivatkozott, hogy olyan részeg volt, hogy nem emlékszik arra, amit beszélt. A bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után bűnösnek mondta ki Tószegi Jánost és ezért nyolc napi fogházra és 50.000 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen az ügyész és védő felebbezést jelentettek be.

Zsebetette az előleget, de nem küldte az árut. A debreceni sertésvásáron hétfőn Halmavászkly József nyirbátori lakos Balogh Miklós debreceni sertéskereskedőtől vásárolt egy sertést és előlegül átadott 500.000 korona előleget. Halmavászkly hazament Nyirbátorba és levelet írt Balognak, melyben kérte, hogy a vásárolt sertést küldje el. A levélre azonban még választ sem kapott, erre feljelentette a kereskedőt sikaksztás miatt.

HA REUMÁS, használjon iszapot a MARGIT-fürdőben

Hadiállapot Trisztben. Milánóból jelentik: Trisztben hadiállapot van a Mussolini ellen elkövetett merénylet után történt zavargások miatt. A trisztai prefektus közhírré tette, hogy még nappal sem szabad az uccán csoportosulni, legfeljebb öt ember mehet együtt, de este nyolc óra után egyáltalában nem szabad a városban járni. A vendéglőket, kávéházakat és mulatóhelyeket este nyolc órakor be kell zárni.

Lezuhant egy gépjármű munkás a vasúti kocsi tetejéről. Pénteken délelőtt a Máv. gépjárműmühelyben Fux István kocsifényező munkaközben véletlenül lezuhant a kocsi tetejéről és olyan szerencsétlenül esett a földre, hogy eltörte a balkarját és belső sérüléseket is szenvedett. A mentők első segítségben részesítették a szerencsétlenül járt munkást és kiszállították az egyetem sebészeti klinikára. Állapota súlyos.

Dr. Gács Jenő orvosi rendelőjét Arany Bika-bérházba (Vig-színház-mozgó bejárat, félemelet) helyezte át.

Elítélték, mert megrágalmazta a mezőőröket. Dobó Imre gazdálkodó ez év április 23-án többek előtt azt mondta, hogy Tóth Imre és Váradai István mezőőrök a tilosban talált jószágokat visszadják a gazdának, ha az ad nekik 50.000 koronát és egy kiló gomylát. A megrágalmazt mezőőrök feljelentésére az eljárást megindították rágalmazás miatt a gazdálkodó ellen. A debreceni törvényszéken pénteken délelőtt tárgyalták az ügyet és Dobó Imrét rágalmazás vétségéért hét napi fogházra ítélték. Az ítélet ellen Dobó felebbezést jelentett be.

Egy fiatakoru család megszökött a kölcsönkért biciklivel. A debreceni rendőrségen feljelentést tett Klein Béla kerékpárkölcsönző, hogy egy értékes kerékpárt kölcsön adott egy órai használatra nyolc ezer koronáért egy Nagy János nevű fiatalembernek, aki a gépet nem adta vissza. A rendőrségi nyomozás folyamán megállapítást nyert, hogy a kerékpárkölcsönző nem Nagy János hanem egy G. M. nevű fiatakoru, aki félrevezetéssel mondott be hamis nevet. A detektívek nem tudták kézrekeríteni a fiatakoru csalót, több hasonló csalást is követett már el és megszökött a városból.

A drótsziga kötele letépte egy újját. A debreceni Máv. fűtőházi telepen Erdős László 31 éves kufurónak a drótsziga kötele véletlenül a balkezefejére szorult és leszakította egy újját. A szerencsétlenül járt embert a mentők részesítették első segélyben.

Iskolacipők legjobbak Alföldi cipőüzemben, Piac ucca 72.

Elismerten legnagyobb vászoslak és legolcsóbb árak Feldheim Imre posztóházában, Kossuth u. 6.

Poloskát, svábot, molyt kiirtani házilag csakis a Löcherer Címexinnel lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Mindenütt kapható.

Ünnepi imakönyvek (Machsorok) az izr. ünnepekre, ugyszintén Hevesi-éle magyar fordításu imakönyvek, Kiss Arnold Mirjam, a leg-egyszerűbbtől a legdiszesebb börkötéséig kapható Aczél Henrik könyvkereskedésében, Első Takarékpala.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Szombat: Darázsészek. Vigjáték. C) bérlet.

Vasárnap, szept. 19-én délután fél 4 órakor **Muzikus Ferkó.** Operett. olcsó helyárak. Este nyolc órakor bérletszűnet. **Darázsészek.** Vigjáték. Rendes helyárak.

Hétfő, szept. 20. A) bérlet. A cigánybáró. Operett. **Halmos János,** a budapesti Városi színház tenoristájának felléptével.

Kedd, szept. 21. B) bérlet. Hoffmann meséi. Opera. **Halmos János,** a budapesti Városi színház tenoristájának felléptével.

Szerda, szept. 22. C) bérlet: **Az ördög cimborája.** Dráma.

A színházi iroda hírei:

Halmos János, a budapesti Városi színház tenoristájának vendégfellépte hétfőn A cigánybáró, kedden pedig Hoffmann meséi című szerepeiben A), illetve B) bérletben rendes helyárakkal.

Jövő szerdára jegyelőjegyzés **Az ördög cimborája** pazar előadására!

Hermann Mancsi, Dolgos Ida, Balázs Mária főszereplésével **Darázsészek** uralja a műsort.

8—11-ig szakadatlan derültsgőtől és kacagástól hangos a Csokonai-színház **Darázsészek** előadásai alkalmából. Szombaton C) bérlet; vasárnap bérletszűnetben megy a **Darázsészek!**

Mozgósínházak:

VIGSZÍNHÁZ: Világfilm! **Jakob** fiai modern regény egy különös világból 9 felvonásban. A főszerepet Rudolf Schildkraut, a legnagyobb Reinhardt színész játsza, akinek Shylock alakítása világhíres. Klasszikus művészi játéka biztosítja a film sikerét, amiből nagyban hozzájárul a téma megható ereje. A budapesti négy első mozgóban utólrhetetlen sikert ért el a műsor. Kisérő: **Romeo** a mellényzebben, burleszk.

URANIA: Vigest! Két sláger egy előadásban, még pedig: I. Agglegények éjszakája, 7 felvonásban. Priscilla Dean szereplése a folytonos derű mellett erős művészi értéket ad a különben nevetett bonyodalomban oly gazdag filmnek. II. Hét évig nem lesz szerencsém, burleszk 6 felvonásban, az oly korán elhunyt világhíres filmkomikussal, Max Linderrel a vezető szerepben.

APOLLÓ: Szombat — Vasárnap: Henny Porten, a közkezdelt filmstar művészetének javát adja: **Elszabadult a feleségem,** 8 felvonásos vigjátékban. A pénznek bódító hatását illusztrálja a műsor, amely leleményes és mulató jelenetek szakadatlan láncolata. Kisérő: M. A. R. H. A., burleszk. Jönnek: Tom Mixel Halálkelepce, A gyémánt — rejtély, Miss Charleston, A feketeszemű kémnő, Rasula és Az ártatlanság szobra.

„METEORBAN” vasárnap: „Egy harcos, aki győz”, Tom Gibsonnal a főszerepben és „A gyönyörölvág”, főszereplők Harry Liedtke és Eszterházy Agnes grófnő! — Előadások 3 órától.

KÖZGAZDASÁG

Szilárdul a határidő- és a kész-árupiac

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Magyar buza októberre 360—361, zárlat 360—361, novemberre 368—370, zárlat 368—369,

márciusra 394—396, zárlat 395—396, májusra 399—401, zárlat 399—400, magyar rozs októberre 259.5—261, zárlat 260—261, márciusra 288—289, zárlat 287.5—288 ezer korona.

A tőzsdeintézet hivatalos árjegyzése a következő: Buza 75-5s tiszai 350—355, felsőtiszai 347.5—352.5, fejelemei és bácskai 347.5 350, pestvidéki és dunántuli 347.5—350, 76-os tiszai 355—357.5, felsőtiszai 352.5—355, fejelemei és bácskai 350—352.5, pestvidéki és dunántuli 350—352.5, 77-es tiszai 360—362.5, felsőtiszai 357.5—360, fejelemei és bácskai 355—357.5, pestvidéki és egyéb dunántuli 355—357.5, 78-as tiszai 362.5—365, felsőtiszai 360—362.5, fejelemei és bácskai 357.5—360, pestvidéki és dunántuli 357.5—360, 79-es tiszai 365—367.5, felsőtiszai 362.5—365, fejelemei és bácskai 360—362.5, rozs pestvidéki 252.5—255, egyéb származású 252.5—255, sör-árpa felvidéki 270—300, egyéb származású 260—290, árpa elsőrendű 210—215, egyéb minőség 200—210, köles 190—200, zab elsőrendű 205—210, egyéb minőség 190—195, tengeri 257.5—260, repce 540—560, korpá 157.5—162.5 ezer korona ab Budapest métermázsánként.

FÜLÖP ETTA
női kalapszalón
Debrecen, Péterfia-u. 14.
Eredeti modelkalapok
nagy választékban.
Átalakításokat jutányos árban gyorsan és pontosan.

Soffőrtanfolyamra
a beiratkozások megkezdődtek.
Pannonia Garage, Piac u. 42.

Villamos világítási berendezések és javítások, csillár átalakítás, csiszolás és színezés. :: :: Accumulátorok töltése.
Földvár
Debreceni Első Elektrotechnikai Gyár
Széchenyi-u. 55. Telefon 168.

Padlólakkok
legszebb színekben, a legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kaphatók
STERN festőküzetében
PIAC-UTCA 10., Bikával szembe

Épület- és bútorkészítések, furnérok
Bészler Lajosnál
Széchenyi-u. 2.

Urnak Parasztnak egyformán használ a valódi dr. SZELENYI-féle
Talizmán sósborszesz
a legbiztosabb hatású, legerősebb és legolcsóbb egészségpótló házi szer.
Mindenütt kapható.
Gyártja: Dr. SZELENYI ÁRPÁD vegyészeti művel DEBRECEN.
Próbaüveg 13,500. Középvüveg 38,000. Nagyüveg 75,000 korona.

Téli divatlapjaim megérkeztek!
Szolid árban készítek FELÖLTÖT, KOSZTUMT és TELIKABATOT kedvező fizetési feltételek mellett.
BARDÓCZ
NŐI SZABÓ, ARANY JÁNOS U. 2.

GYENES ANTAL
központi fűtés, vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalkozás
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27.
TELEFON 9-37.

Részlelfizetésre
is csinálunk divatos tavaszi gypajuszövetekből
férfi-, fiu- és gyermek öltönyöket
mérés után, divatlap szerint. Választott fazonra ugyanolyan árban, mint amennyiret készíten az bárhon beszerezhetné. Tessék próbarendelést csinálni. Raktáron tartunk kész tavaszi felöltöket, gummi-köpenyeket dus választékban.
Tegdes Károly utóda
Csapó ucca 8.

SCHIMMER MÓRNÉ
kalapüzletében legszebb és legolcsóbb női kalap kapható
Piac-utca 2.

Lipcsei összeköttetésem révén győződjön meg áram és áruimról
ADLER szücs
Batthyányi-u. 2.

Korvin Áruháza Farkas László és Társa
Ferenc József ut 65.
ŐSZI UJDONSÁGAINAK LEGUJABB ÁRJEGYZÉKE:
Női velour kabát minden színben 650,000.— K-tól
Ugyanaz szőrmegallérral és kézelővel 750,000.— „
Posztókabát fekete, sötétkék, kávé és zöld színben 500,000.— „
Ugyanaz szőrmegallérral és kézelővel 600,000.— „
Gyermek kabátok minden színben 400,000.— „
Női és gyermek divat kötött kabátok minden színben divatos mintázással 120,000.— „
Intézet és iskolai leányka formaruhára való sötét-kék sheviot métere 65,000.— „
He-Ga harisnyák minden színben, látyol, flor mousselin minőségek, rendkívül tartós 40,000.— „
NAPONTA VALTOZÓ KIRAKATAINKBAN UJDONSÁGOK!!!
Az őszi szezon divatfazonjai INGYEN kaphatók!!!
ALLANDÓ SELYEMVASÁR!! OCASSIO ÁRAK!!

SCHÖN SÁNDOR koztlyu, kútszer-és
szovak műszertár
DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. (Csapó-utca sark) — Telefon 11-55.
ÁRJEGYZÉK:
Kutyabőr női keztyű gombos K 100,000.—
" " " csattos " 110,000.—
" férfi " gombos " 110,000.—
" " " csattos " 120,000.—
Glagé női keztyű gombos " 100,000.—
" " " tűzőtt " 120,000.—
Mosható szarvasbőr, minden színben 150,000.—

WEISZ FERENCZ asztalosmester
Fürdő-utca 4. Bejárat közvetlen a Margit-fürdő után
készít elsőrendű bútorkat, egyszerű bútorkat, irodai-és üzletberendezéseket, épület-asztalos munkákat. Telefon 10-89.

Vági ékszerész és vésnöki műterme
készít, javít és elad mindenféle órát és ékszert!
PIAC-UTCA 73. SZÁM.

ÜZLETÁTVÉTEL.
A városunkban előnyösen ismert Szabó és Zengewald cég üzletét átvettem és azt a legkényesebb izlésnek is megfelelő friss áruval felszerelve Zengewald Géza ur vezetésével tovább folytatom. Kérem a n. é. közönséget, győződjön meg áruim legjobb minőségéről és legolcsóbb áruimról. Kiváló tisztelettel Nagy József, Szent Anna-utca 3. sz.

RÁDIO LABORATORIUM
PIAC UCCA 40.
Készít 2, 3, 4, 5, 6, 8 csöves készüléket rendelésre.
JAVIT, ÁTALAKIT! :::: ACCUMULATORT KÉSZIT ÉS TÖLTI
Amatőröknek díjtalan szaktanács és kapcsolási vázlat!
::: LEGUJABB KIPRÓBÁLT ALKATRÉSZEK RAKTÁRON! :::

Ócska és új tankönyvek
— csakis a legujabb tanterv szerint —
írkák, füzetek, rajzlömbök, körzők, iskolatáskák, könyvszijak és mindenféle iskolai cikkek óriási választékban, **legjutányosabban** beszerezhetők
Aczél Henrik
modern antiquáriuma
könyv és papirkereskedésében
Első Takarékpalota. Telefon: 5-75.
FIGYELEM!!
Mult évi tankönyveit méltányos ráfizetéssel ezévire becserélem. Meg nem felelő vagy hiányos tankönyvekért felelősséget vállalok és azokat bármikor becserélem vagy visszaveszem, miért is cégemhez teljes bizalommal fordulhat.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szóig 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számítottak. — Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban. — Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II. udvar, Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkereskedés Piac ucca 24., Szőlősi-trafik Hatvan ucca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan ucca 15., Grünne-trafik Hatvan ucca 35., Meskóné-trafik Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50.

VÉTEL

Mézét veszünk

minden mennyiségben, a legmagasabb árban. Alföldi Kereskedelmi és Mezőgazdasági Rt., Piac ucca 60. szám. 1255

BICIKLIT VENNÉK,

jókarban levő, erős, strapa-gépet. Cim a kiadóban. 1229

Zsákot,

lisztet, korpást, rizsset és cukrost minden mennyiségben veszek. — Pollák, Miklós ucca 13. 1265

RONGYOT,

tisztát, nagydarabosat, magas áron veszünk. Piac 49., nyomda.

ELADÁS

Iskolahegedűk,

vonóval együtt 220,000 K. Fa és réz fűvőhangszerek legjutányosabb árban kaphatók Schmidt zongora és hangszerraktárában. 1256

Öbor,

zamatos házibor, bakator és fajszőlekből literenként csak 14,000. Kapható mindennap. Poroszlay ut 53. 1254

Zongorák

és pianinók legjutányosabb árban kaphatók. Schmidt, Piac 73. 1206

TANKÖNYVEK

az iskolák részére az előirt legújabb kiadásokban nagy mennyiségben kaphatók Hegedűs és Sándor R.T. könyvkereskedésben, Piac u. 34. 1068

Női, férfi fehérnemű,

vászon, zefir, mindennemű ruházati cikk legolcsóbban beszerezhető. Alföldi Áruházban, Csapó ucca 26. 410

Új és használt

boroshordók legolcsóbban beszerezhetők báró Györfy Miklós hordógyártási telepén, Nap ucca 4. Telefon 12-83. Ugyanott javítások is készülnek. 601

Bessemmer

és Lutz-lakkgyárnak összes gyártmányai állandóan raktáron Weisz festékkereskedőnél, Hatvan u. 8. 456

Sírkövek

leszállított gyári árban legolcsóbban beszerezhetők Hunyadi ucca 14. 4516

Felkérem

a m. t. vásárlóközönséget, hogy mielőtt festék-, lakk- és egyéb cikkeimben vásárlását eszközölné, saját érdekében áram és az áru minőségéről meggyőződést szerezni sziveskedjék. Weisz festékkereskedő, Hatvan u. 8. sz. 4921

Eladó

ház Hajduszoboszlón, a Piac téren, háromszobás üzlethelyiséggel, mindenféle melléképületekkel. Értekezni lehet a tulajdonossal, Guttman Sándornál, Hajduszoboszló. 1242

Autogénehégesztést,

géplakatos munkálatokat jutányosan készít Ehrenreich, Arany János ucca 37. 1257

Molnár Oszkár

műszerész csak az udvarban keresse. Egyháztér 4. — Telefon 13—33. 4729

Eladó

szép nagy rézesillár 4 égővel = 600,000 korona, nagy ingaóra, prima szerkezetű = 800,000 korona, gyönyörű Madonna-kép, széles aranyozott keretben = 500,000 koronáért. Cim a kiadóban. 1250

Férfi sárcipő,

teljesen új, eladó. Cim a kiadóban. 1240

Kalap-

és kalapanyag újdonságaink megérkeztek, legolcsóbb árban kaphatók. Filckalapok 90,000-tól „Belvárosiban”, Kossuth ucca 26. 950

Női

és férfi kalapok nagy választékban kaphatók Nagy kalaposnál, Színházi átjáró. 571

Tűzifa

és szén legelőnyösebb beszerzési forrása Erdélyi tűzifa behozatali Rt. Telefon 12-50 és 10-93. 452

Műhímezés,

gépzsurozás, endlizés, zsebkendő aszurozás Nagy Gyulánál, Bikabérbáz. 4658

FILCKALAP

110, SELYEMSUJTÁS KALAP 150 EZER KORONA — MINDEN SZINBEN A KALAPÜZEMBEN, PIAC UCCA 9. 701

Nincs új a nap alatt!

egyedül Földes most érkezett eredeti francia parfümjai, melyek a legválasztékosabb illatuk mellett rendkívül mérsékelt áron kaphatók. Kiváló finom kölnivizeiről és parfümjeiről személyesen meggyőződhet bárki vásárlási kötelezettség nélkül. Hatvan ucca 11., Parfümforrás. 358

Relief

festékek, csillámok Berger festéküzletben, Csapó u. 827

Diáksapkák

az összes iskolához minden fazonban kaphatók Szabó János férfiszabó üzletében, ref. püspöki palotában, a nagytemplommal szemben. 921

MANICURÖZTESSEN

az „Honában”. Egy manicur 5 ezer korona. Szent Anna 1. 378

Pénztárcát.

retikült, bőröndöt jót csak Feuermann bőröndösnél vehet. Piac u. 44. 3190

Sírkövek

műköből, termésköből olcsón kaphatók Debreceni Műkögyárnál, Fürdő ucca 2. 452

Legmodernebb

ebédlőket, hálókat, szalonberendezéseket, valamint épületmunkákat olcsón vállal Bakó műasztalos Kossuth ucca, Kardos-ház. 463

KISS ARNOLD: MIRJAM
és Hevesi-imakönyvek, Machsorok óriási választékban vászon- és bőrkötésekben legelőnyösebben Hegedűs és Sándor R.T. könyvkereskedésben szerezhetők be. Piac u. 34. 1066

Paplanvarrodában

készülnek a legmodernebb paplanok, pehelyel, gyapjuval, vattával töltve. Megrendelések, frissítések, áthuzások gyorsan és jutányosan készülnek. Kész áruk állandóan raktáron. Kereskedők részére is jutányos áron. Debreczeni Lajos paplanvarroda, Kossuth ucca 11. Üzlet Sas ucca 4. 239

Cimbalom,

kiállításon díjat nyert, olcsón eladó. Szepességi ucca 17. 1225

Naptól, hidegtől

megvédi lakását, ha ablakára szövétt redőnyt vásárol Redőnyüzemnél, Bethlen u. 19. Telefon 425. 1134

Raktáron

lévő nyári mosóanyagokat mélyen leszállított árakban Kupfer postáznál, Kistemplombazár 4777

Lószerszám,

szíjstrángos, jókarban, olcsón kapható. Hatvan ucca 13. emelet, keresztépület. 1211

40 fiókos

berendezés eladó vagy üzlettel azonnal bérbeadó. Bethlen ucca 27. 1176

5 üléses

üzemképes személyautó minden áron eladó. Értekezhetni szerdtől. Szepességi ucca 20. 1201

Egyszeri

vásárlás elég ahhoz, hogy Belgrádi munkás fehérneműi tartósságát megismerje. Csapó ucca 101. 4854

REZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE is Mándokínál, Arany János ucca 13. 199

Facementtetők

javitását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan u. 7. 4451

Eladó

jókarban lévő ház. Tócsokert, Faiskola ucca 7g. 1059

Paplangombok

olcsón kaphatók Barcza paszománynál, Degenfeldtér 3. 4817

Elegáns

olcsó jó ruhát Kelemennél, Piac 9. Tiszviselőknék árendéjé. 4776

Debreczenszky

kárpitos, Halköz 8. Kész hencserrek, diványok, lószőr afrik matracok, bõrgarnitúrák állandóan raktáron. Javitásokat jutányosan készítenek. 4636

Szörmeárúk

nagy választékban, kész és feldolgozatlan állapotban jutányosan beszerezhetők. Szörmebundák átalakítását legújabb divatlap szerint elvállalja Kővári szűcsmester, Piac ucca 42., Pannónia-udvar. — 973

ÓCSKA TANKÖNYVEIT

vigye be bizalommal Aczél Henrik antiquáriumba, ahol méltányos ráfizetéssel ezévi legújabb kiadásokra becsereleik. — Ugyanott mindenféle egyéb iskolaszükségletét is jutányosan beszerezheti. Meg nem felelő kiadása, vagy esetleg hiányos tankönyvért felelősséget vállalok és bármikor becserelem vagy visszaveszem. 1070

Zongorák

és pianinók jutányos árban kaphatók, ugyszinte bérbe. Schmidt-nél. 1241

Takaréktűzhely

legolcsóbban beszerezhető, ugyanott alakítását, javítását felelősséggel vállalom. Széchenyi ucca 6., lakatos. 4256

Linoleum-

és zománc-lakkok legolcsóbban szerezhetők be Lindenfeld, Degenfeldtér 7. Telefon 79. 4996

Mindenféle

szörmeárúk nyersen és készen legolcsóbban beszerezhetők Altman szűcsnél, Miklós ucca 22. 914

Óra-

és ékszerjavításokat legolcsóbb árban két évi jótállással vállalok. Makai, Hatvan u. 33. 4639

Címtáblát,

szobafestést, butor-, épületmázolást jutányosan vállal ifj. Zelinger, Kálvintér 4. 4726

Képkerekezést,

épülettűvegezést, ablakok gittelését jutányosan vállalja Grünfeld, Széchenyi ucca 50. 4630

Lusztig

asztalos, Deák Ferenc ucca 10. — Vállal műbutorokat, üzleti berendezéseket. 581

Jóminőségű

csertéglá és cserép kapható Tóth és Sebestyén Kishegyesi uti téglagyárból. Az eladást eszközzi a Debreceni Műkögyár Rt., Fürdő ucca 2. Telefon 10-93. 452

Butorvásárlásnál

saját érdekében győződjön meg értékes és egyszerű háló-, ebédlő- és vegyes butoraim olcsó áraitól. Széchenyi 6. Klein. Asztalosmunkát vállalom. 4936

Legjobb

fali téglat első debreceni téglagyárban kapja. Eladást eszközzi Deák Ferenc ucca 3. alatt. Telefon 557. Téglagyári telefon 50. 4713

ANTIK

szalon bőr mokkát garnitúrák eladó. Szántó Zsigmond butorkezelésében, Színházi átjáró. 4390

Fest,

mos, tisztít mindennemű ruhákat kifogástalanul „KRISTALY”, — Batthyány 13. 4048

Festékek,

lakkok, firnisz, zománcok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kapható Klein Vilmos, Arany János 10., udvarban. 4327

Lószerszámokat,

bõrpuhító és tisztító szereket legolcsóbban beszerezheti Hunyadi ucca 13., vitéz Nagy Béla szíjgyártónál. 666

Sírkövek

műköből és termésköből, valamint fejfakövek legolcsóbban beszerezhetők. Mindenféle betonmunkát vállal. Polgári Lajos, Kishegyesi ut Faiskola ucca 7-g. 997

Cementlapok,

betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárban, Debrecen, Hatvan u. 7. 4453

Filc-

és bársony kalapok olcsón szerezhetők be. Matta Anna, Csemete ucca 10. 1138

Pianino

eladó. Széchenyi ucca 15. sz. 1234

**KÉRJEN MINDENÜTT
FÉLBARNA
KORONA KENYERET**
Külője 4600 kor.
ÜGYELJEN A CIMKÉRE!

KERESLET

Solförvizsgára
műhelygyakorlattal előkészít —
Ehrenreich Sámuel, Arany János
ucca 37. 1258

Zongorázni
tanít kezdőket és haladókat zene-
akadémiai növendék olcsó árban.
Cim a Független Ujságnál. 1261

Egy
bejáró és egy minden felvé-
tetik. Piac 16., II. em., 1. ajtó, —
Forrai. 1268

Elsőrendű
üzletszerzők kerestetnek fixize-
téssel Anker Biztosító társaságnál
(Kossuth ucca 21). Jelentkezés d.
e. 9—10 óra között. 1217

Magános
urinő keres október 1-re intelli-
gensebb nőt, ki jól főz és házi
munkát vállal. Cim a kiadóban.
1221

Intelligens
diákéleányt kényelmes lakással, —
esetleg elsőrangú teljes ellátással
elvállal özv. Balassáné, Csokonai
ucca 25. 1202

Férfiszabóság
jó nagymunkás felvétetik. — Öry
Sándor, Kossuth ucca 11. 1220

JÓ
bizonyítványokkal rendelkező jól
főző szakácsnőt azonnal felveszek.
Cim a kiadóban. 1267

Jó
főző és egy szobalány azonnal
felvétetik. Miklós ucca 37. 1223

Pénzbeszedőt,
óvadékkal felvesz a Kékosz, —
Royal-épület. 1224

Ein
intelligentes Fräulein wird gesucht
zu einem 4 Jähriges Buben. Bika-
bérház, II. emelet 9. 1227

UJSÁGKÉZBESÍTŐ ASSZONY
felvétetik a kiadói hivatalban,
Piac ucca 49.

Helyi ügynököt,
aki a fűszerezésnél és vendéglő-
söknél jól be van vezetve, felvesz
helybeli likörgyár. — Ajánlatok
„Megbízható” jellegére a kiadóba
kéretnek. 1226

Jómunkás
cipészegédek felvétetnek. Hatvan
ucca 41. 1214

Angol,
francia, zongoraórát adok, korre-
petálok. Cim a kiadóban. 1203

Elismert
legjobb módszer szerint elemisták,
polgáristák korrepetálását, vala-
mint francia nyelv tanítását vállal-
lom szerény díjazásért. Cimem a
kiadói hivatalban. 1212

Délelőttre
perfekt takarító felvétetik, je-
lentkezni lehet 2-től. Hegedűsné,
Degenfeld tér 10., I. em. 1210

Keresek
megvételre jó karban levő haszná-
lt vashordót. Cim a kiadóban.
1244

KIFUTÓ LEANY
felvétetik a Hegedűs és Sándor rt.
nyomdájában, Piac ucca 49.

ROBOZ

KALAPSZALONBA
Szent Anna-utca 5.
megérkeztek a legújabb PÁRISI MODELLEK.

Gimnázista
vagy polgárista tanítványt vállal
szerény díjazásért hosszú gyakor-
lattal bíró egyetemi hallgató. Cim:
Bercsényi ucca 33., 4. ajtó. 1249

Fehérneművarrást,
javítást olcsón, szépen készítek,
Csokonai ucca 34. 1209

Négy középiskolát
végzett jó családból való fiu gyá-
kornoknak felvétetik a Korzó Dro-
gériában. 1188

30—40 millióval
betársulnék jömenetelű üzletbe,
esetleg megvenném. Cim a kiadó-
ban. 1194

Munkaszerető,
jelenleg is vezető állásban lévő
jobb iparos bizalmi állást keres jó
bizonyítvánnyal. Cim a kiadóhiva-
talanban. 1091

Középiskolások
korrepetálását vállalja orvostan-
hallgató, hébert tanít. Cim a ki-
adói hivatalban. 1152

Magános
izr. intelligens urinő elvállal jövő
tanúre uri család gyermekét. —
Hatvan ucca 58., Kleinné. 1208

Főtér
közelében levő üzlethez kettőszáz-
millióig társat keresek. Ajánlatokat
„Intelligens” jellegére a kiadóba ké-
rek. 1213

Ki segít nekem
Szigoruan szolid kereskedő, 22
éves, magyar állampolgár, jó
szakmiserettel, könyvelésben, le-
velezésben, regisztrálásban jártas,
állást keres. W. u. F. Freiberg i.
Sa, Silbermannstrasse 6-2, Etg. 1208

Tisztességes
ügyes szobalányt hosszú bizonyít-
vánnyal 15-ére felveszek. Püspöki
palota, I. emelet 9. ajtó. 1199

Ügyes
helyiügynök azonnali alkalmazást
talál Schuschitzky János és Társa
cégnél, Debrecen. 1231

Ügyes
házi varrónő ajánlkozik. Hatvan u.
36., keresztépület. 1228

Ügyes
kifutófiut azonnalra felveszünk.
Fejér és Ritter, Simonffy ucca 7.
1248

Kétszárnyu
vasredőnyvel ellátott boltajtót ke-
resek. Vértés Béláné, Széchenyi u.
40. 1251

5 millió
kaucióval, aki kerékpározni tud,
felvétetik. Cim a kiadóban. 1242

VEGYES

Személyautó-
fuvarozást vállalom jutányos árért.
Arany János ucca 37., Ehrenreich.
1219

Butorozott
szoba kiadó. Simonffy ucca 50. —
Udvari lakás. 1218

Piac uccán
keresünk iroda részére üzlethelyi-
séget vagy 2 szobás lakásrészt. —
Leveleket „Elsőrendű” jellegére a
kiadóba kérünk. 1216

Teljes
ellátásra elfogadom uri család —
gyermekét. Piac ucca 58., II. em.
26. ajtó. 1205

Butorozott
szoba október 1-ére kiadó. Arany
János ucca 42., Goldstein. 1253

PERFEKT
gyors- és gépiró kisasszony azon-
nal felvétetik Debreceni Közrak-
tárnál, Hid ucca 16. 1247

Nagyobb
műhelyhelyiséget keresek. Cim a
kiadóban. 1243

Lillafüreden
— a magyar Tétrában — **tüdő-
csucshurutban** szenvedő hölgyek
üdülőtelepe. Felvilágosítást ad:
Reich Emilné, Mezőkövesd. 1185

Intelligens
zsidó uricsalád elvállal föltétlen
uricsalád gyermekét jövő tanúre.
Cim a Független Ujság kiadóhiva-
talanban. 218

Elvesztettem
pénteken délután a Hatvan ucca
végétől végig a Pesti uccán egy
fél drapp női keztyűt. Kérem a
megtalálót, mivel neki ugysis értéke-
telen, a Független Ujság kiadóhiva-
talanba (Piac u. 49.) leadni, hol
jutalomban részesül. 1189

Diákéleányt
lakásra vagy teljes ellátásra elfo-
gad uri család. Zongora használat.
Cim a kiadóban. 1186

Asztalosok,
pintérek részére szükséges esz-
tergályos munkákat készít Köny-
ves Tóth Antal esztergályos mes-
ter, Rákóczi ucca 14. 615

Teljes
ellátásra egy izr. urileánykét el-
vállal gyermektelen házaspár, —
Goldstein Mór, Jókai ucca 26.
1163

Egy,
esetleg két urileányt jó ellátás, kény-
elmes lakással elvállal özvegy
Keiner Adolfné, Csapó ucca 13.
1171

Wacha Róbert
ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó
üzeme, Debrecen, Simonffy u. 55.
4633

Megnyílt
Teichmann Béla cég, Piac ucca
83., szörmeáru-osztálya. — Óriási
választék mindenféle szörmekben.
Viszonteladónak árendédmény!
Cimre ügyelni! 713

Péküzlet
Fehérgyarmaton kiadó, esetleg
megbízható szakemberrel társul-
nék. Gacsó Károly, Fehérgyarmat,
Szatmár megye. 1180

Ismét
lehet heti vagy havi részletre ru-
házkodni Tegdesnél, Péterfia 42.

Szoba,
fogorvosnak, irodának, üzletnek,
két pince raktárnak, műhelynek
kiadó. Vetőgép, drót-matrac el-
adó. Péterfia 8. 1162

Bérelnék
3 szobás vagy 2 szoba, előszobás
családi házat, esetleg kerttel, le-
het közeli kertsgében is. Cimet és
feltételeket a kiadóba kérem. 461

Kotrás László
katonai, polgári sapkakészítő,
Piac ucca 89. 221

Keresek
vidékre két polgárista és egy 4
éves gyermek mellé szerény, per-
fekt német kisasszonyt. Zongorá-
zni tudók előnyben. Patakyné, De-
recske. 1158

Sodrony ágybetétei
legjobb minőségben készít
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

Kitűnő
hangu, elsőrangú gyártmányu bé-
csi zongora bérbeadó. Péterfia u.
9. szám. 1263

Középiskolás
tanulókat vállalom teljes ellátásra.
Laktanya u. 13. sz. 1197

Csinosan
butorozott szoba 2—3 uriember-
nek azonnal kiadó. Csapó ucca
19., Kleinnénál. 1245

Egy
szoba, konyha kiadó. Márk-telep,
Rigó ucca 21. 1239

Teljes ellátásra
elfogadok két izr. iskolai tanulót,
Arany János ucca 45., Ungár
Gyula. 922

Óra-,
ékszerjavítást szakszerűen, jótál-
lással készít Sretter, Batthyány
ucca 13. 4047

Lakatos
munkákat szakszerűen készít.
Tűzhelyek raktáron Rottmannál,
Széchenyi ucca 50. 383

Orth.
kóser kávé mérés és kifőzés meg-
nyílt Hatvan ucca 11. 4644

Harisnyafejleszt
legjobban, legolcsóbban zsinór-
paszománygyárban, Piac u. 32.,
udvarban. 68

Bírka,
130 darab, feles használatra 3
évre kiadó, vagy pedig takar-
mányt vennék teletetésre, ottani
feletetésre, csak fekete földön. —
Bövebbet Molnár József juhász,
Hajduszoboszló, III. tized, 110.
szám. 1150

Olcsó,
izletes kosztot kaphat 5—6 uri-
ember. Cim a kiadóban. 1192

TANAR
izr. középiskolai növendéket tel-
jes ellátásra elvállal. Cim a kiadó-
ban. 1191

Két
izr. tanulót lakásra, esetleg teljes
ellátásra elfogadok. Cim: Kálvin-
tér 15. 1182

Nagy József
műszerész és villanszerelő, —
Simonffy ucca 16. — Telefon 663.
944

Zongorán
lehet gyakorolni Széchenyi ucca-
ban, közelebbi cim a kiadóhiva-
talanban. 1038

Elvesztett
kedden este egy új fekete mellényt
egy szegény tanuló. Szives megta-
lálók keretik Varga ucca 41 alá
szolgáltatni be. 1238

Gärtner
zongorahangoló, Széchenyi ucca
15. sz. 1235

Egy
különbejáratu butorozott szoba
fürdőszobával, Hungária-épületben
két ur részére kiadó. Cim a kiadó-
ban. 1233

MENEKÜLT ÓRAS
szakszerűen, meglepő olcsón vál-
lal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.

Vendéglők,
kávé mérés, fűszer-, szatócsüze-
tek a város minden részén nagy
választékban kaphatók. Hajdu üz-
letközvetítő irodája, Budapest,
Kenyérmező ucca 1. (Rákóczi uti
sarokházban.)